{iber Auf- und Abwerhe.

Das Auf- und Abwerk der Schneckenuhren. — Auf- und fs-
werke mif Differentialgefrieben.)
Von M. Loeske,

e wohl allgemein bekannt ist, hat das Auf-
© und Abwerk den Zweck, die seit dem letzten
chen verstrichene Zeit und somit den jeweili-
nd der Federspannung anzuzeigen, damit, wie
das bei Priizisions- und Beobachtungsuhren, dic nicht
dureh Gewichtzug betricben werden, sonst leicht
slich, cin Ablaufenlassen ohne Verschulden des
it der Wartung der Uhr Beauftragten nicht. vor-
kommen kann,
Mechanismus, von dem man v
muss, dass er, um seiner Aufgabe wirklich z
sprechen, stetig, nicht ruckweise, wirke, und dass er
seinen Zoiger wihrend der Aufzich- wie der Ablauf-
ode eine gleichgrosse Winkelbewegung machen
die jedoch keinen vollen Umlauf crreicht, ist
allen Werken, in denen sich dio Aufziehwelle auch
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beim Ablaufen der Uhv dreht, also bei den Uhren
mit S wie den Schiffschronometern, von
dussers it: cin anf der S
sitzendos Trieh greift in cin Rad ein, das auf einem
Anvichtstifte sitzt und auf seinem Rohre den Auf-
und Abwerkzeiger trigt. Rad wnd Trieh sind so
proportioniert, dass ersteres withrend des ganzen
Aufrugsvorganges, also nd der ganzen
Gangdauer (der Ablaufperiode) der Uhr, etwas weni-
ger als cinen Umgang macht; dies ist deshalb Be-
dingung, weil man sich sonst, wenn der Zeiger gerade
im Nullpunkt ecines vollen Ziffernkreises stinde, in
Ungewissheit befinden konnte, ob dic Uhr
gezogen oder abgelaufen ist. Bei den Sehiffschrono-
metern ist die Einrichtung in der Regel so getroffen,
dass der Zeiger Y, ¥ oder, in scltenen Fiillen,
¥/, cines vollen Kreises zuriicklegt.

Die folgende kleine Tabelle dirfte vielleicht von
einigem Nutzen sein, wenn Rad oder Trieb oder beide
cile verloren gegangen sind; sic beriicksichtigt nur

nz auf-

Anzahl der | Trieb auf dor

Schnecken- | Schnecken- | Rad Der Zoiger bestreieht
undrehungen |
4 100 us 7}1'!“1!‘ s,,(snov;d.-, i
POt w | ( N N
I 1000 " " »
8Y, (awoitig. 100 02, N "
Gangdaver) |
8Y, (aweitig. 12 f120 " "
Gangdaver) |
16 (achutigige] 100 (192, (%3009 , . "
Gangdauer) |



Die Feststell welche Wi der
Zoiger cines Auf- und Abwerkes macht, ist ganz
cinfach: Macht 7 B, die Schnecke 8¢, Umdrehungen,
ist das Trich cin 12er, und hat das mit diesem im
Eingriff stehende Zeigerrad 120 Zihne, so wird
letzteres bei einer Schneckenumdrehung, also auch

2
bei ciner Umdvehung des Aufzichvieroeks, 1’2‘0 wnd
oo

12
ungen o0 o0y
weniger als ;) ciner Umdrehung machen,
jilt es ein verloren gegangenes Auf- und Ab-
werk einer Schneckenuhr bei vorhandenem Ziffer-
blatt zu ersetzen, so muss man zunichst die Anzahl
der Schneckenumdrehungen feststellen. Handelt es
sich um 8!/, Umdrehungen, und stehen dem Zeiger
5 Teile des in 6 Teile geteilten kleinen Zifferblatt~
Kkreises zur Verfiigung, so ist
Radzahnzahl _ 8!
Triebzahnzahl —
Das Trieb wird somit cine Zahnzahl bhaben
en, die ein Vielfaches von 5 ist, und dem-
muss die Rad: 1 cin gleiches
V)e]hche; von 51 sein; wir kinnen also setzen:
Rad = 102 Ziihme bezw. 153 Ziihne
Trieb 10 » 15
Wenn e bese llden. Kaliberanordnung es zu
einer Unmdoglichkeit macht, das auf  der
Schneckenachse direkt in das Zeigerrad eingreifen
zu lassen, 0 muss man ecin Rad zwischen beide
schalten. Dadurch wird nun freilich die Bewegungs-
vichtung des Zeigers die entgegengesetzte als bei
direkter Verbindung zwischen Trieb und Zeigerrad;

bei 81/, Umd = ;Z- (etwas

51

5

mi

7



zoll sich aber der Auf- und Abwerkzeiger withrend
des Gehens der Uhr unbedingt im Sinne der Uhr-
eiger drehen, so miissen statt des cinen z Schalt-

1iider angebracht werden, Die Zalnzahlen dieser
fehaltriider sind ohne jeden Einfluss auf das zwischen
Irieb und Zeigerrad  bestehende Ubersetzungs-

iiltni; gleichgiiltig; wem das nicht ohne
ist, der braueht sich nur vorzustellen,
Rider aus cinem Rade und cinem
hl von Zihnen besitzenden Triebe
besteht.  Bei Anwendung der allbekannten Riider-
werkberechnung (Division des Produktes der Zahn-
zahlen der fithrenden Laufwerkteile durch das Produkt
der Zahnzahlen der gefiihrten Laufwerkteile) kommt
man dann zu der obigen Wahrnehmung.

8o einfach es ist, ein Auf- und Abw in solchen
Uhren ecinzurichten, bei welchen sich die Aufzugs-
achse sowohl beim Aufziehen, wie beim Ablaufen der
Ulr dreht, so umstindlich gestalter sich die Aufgabe
Dbei Ubren mit 1 insl d
auch  deshalb, weil das Federhaus in  derselben
Riehtung abliiuft, nach der der Federstift gedreht
Es gibt nun eine ganze Anzahl von Auf-
und Abwerken fiir Uhren letzter Art, und einige
von ihnen  zeichnen sich auch durch sinnreiche
Kombination aus, aber keines von ihnen entspricht
allen Anforderungen in Hinsicht auf stetige und stets
genaue Angabe der Federspannung und auf absolut
gleiche Winkelbewegung des Zeigers beim Aufzichen
und beim Ablaufen in dem Grade, wic jene Auf- und
Abwerke, welche unter Hinzuzichung cines Differential-
getriebes arbeiten.

Die namhaftesten dieser Mechanisme

sollen hier




en, und zwar wollen

ausfhrlich beschricben
mit jenen Systemen beginnen, wel

ieser Kategorie
gehdrt auch das Auf- und Abwerk von .1 Lange wnd
Siilee v Glashiille: es ist in folgender Weise ein-
gerichtet: Auf den ling ohnlich gehaltenen
unteren Zapfen des Minutentriebes M (siche Fig. 1
welche der Deutlichkeit halber in erheblich iber-

als g

Fig. 1.

tricbenen Massen ausgefiibrt ist und in der oberen
Partie den Lingendurchschnitt, in der unteren die
Ansicht von oben der in gerader Linie angelegt
gedachten Einrichtung darstellt) ist ein Trieb « fest
aufgepasst; dieses greift in das Rad #, dessen Trich ¢
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entweder auf cinem Anrichtstifte steckt oder
Zapfen lduft. Mit diesem Triebe « steht das g
Rad d im Eingriff, welehes frei auf einem glatten
Ansatze der hier e langzapfigen  Federwelle 1
zwisehen der Werkplatte 7 und dem auf dieselbe
Welle / fest aufgeschlagenen Triebe ¢ sitzt, Auf der
Fliiche des Rades ¢ ist ein Rad / mit Trieb y drehbar
angebracht; withrend jenes in das schon erwiihnte
Trieb » cingreift, steht das Trieb ¢ mit einem auf
dem Rohre des Triches e sitzenden Rade # im Hin-
ariff, das auf seinem Rohre den Zeiger / triigt; dies
ist der Aut- und Abwerkzeiger.

Was diesem Riiderwerk das Merkmal der Be-
sonderheit. verleiht, ist die Wirkungsweise des Rades
f, das eine zweifache Bewegung hat, indem es sich
bei der Drehung des Rades ¢ sowohl um seine
sigene Achse dreht, als auch um das Tricb « herum-
bewegt; dic Bor dos  gewd
Riiderwerkes wird hier

Sehen wir nun zu, wie dieses Rﬂdex werk  beim
Aufziehen und beim Ablaufen der Uhr arbeitet:

Wenn die Federwelle /* gedreht wird, so dreht
sieh mit ihr, wiihrend das, wie schon erwiihnt, lose
auf einem runden Ansatz der Welle sitzende Rad d
in Ruhe verbleibt, das fest aufgeschlagene Trieb ¢,
das hier eine Art Viertelrohr — eum grano salis -
darstellt, indem es in das Rad / eingreift, dessen
Trieb y das Rad # mit dem Zeiger i bewegt. Die
Wirkungsweise dioser Rider und Triobe ist ganz
dijenige cines Zoiger ,nur mit dem Unt 5
dass die die und
das Ubersetzungsverhiiltnis ein anderes ist; jedenfalls




ist hier von einer Differentialgetrichewirkung noch
keine Rede.

Anders jedoch wiihrend des Ablaufens der Uhr:
rbei muss sich, da das auf der Federwelle sitzende
“Trieb « nun feststeht, das vom Minutentriebe M aus
dureh Vermittelung der Tricbe und Rider a, , ¢, d
getrichene Rad / sowohl um scine Achse, als um die
der Federwelle /7 drehen, und der Erfolg ist bei
A 7 der, dass sich
/7 in genau jener Zeit, die der durch die

r Federhaus- und Minutentricbziihne und

der Uhr entspricht, im Sinne der Uhrzeigerdrehung
um denselben Winkel dreht, den er wiilrend der den
Feder ) Anzahl der
Feder in gogeng Rich-
tung zuriickgelegt hat.

Welche Zahnzahlen sind mun  erforderlich, um
dieses Zicl zu erreichen?

Nebmen wir an, os soi die Bedingung gestellt,
dass der Auf- und Abwerkzeiger boi 4 Umgingen
Federwelle eine Winkelbewegung von 3009 mache,

/, des Kleinen Ziffernkreises bestreiche, Wihrend
das Trieb ¢ 4 Umdrehungen macht, soll das
Rad /i %, ciner Umdrehung machen; es ist somit,
der gewdhnlichen Riiderwerkberechnung entsprechend,
wenn man von der schablonenhaften Division des
Produktes der Radzahnzahlen durch das der Triebzahn-
zahlen Abstand nimmt und die Laufwerkteile hier
als fiihrende und gefiihrte eriicksichtigt:

ey fa 5

[T 8 ey
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) - 2] .
Dieses Ubersetzungsverhiiltnis von besagt nichts

2
anderes, als dass der Jetate Riderwerkteil, das Rad &,
5
24
das Trieb ¢, der erste Riderwerkeil, cinen Umgang
gemacht hat.

Bevor wir (lie diesem l“llw

einer Umdrehung vollbracht haben muss, wenn

wollen wir uns.
(Iem Differentialwerk zuwenden, das die oben er-
wilhnten, noch ungezahnt gedachten Rider und Triebe
chenfalls und ausserdem die Triebe « und ¢ und die
Rilder 4 und ¢ in Anspruch nimmt.

Das eigentliche Differentialwerk besteht aus dem
Rade ¢, das hier den Dei der Berechnung dieser
Getriebeart eine besondere Rolle spielenden Hebel
des beweglichen Rades /* darstellt, ferner aus dem
withrend des Gehens  (Ablaufens) der Uhr  fest-
stehenden Triebe ¢, das hier den ersten Raderwerk-
teil darstellt, dem Triebe y und dem letzton Rade J,
das den Auf- und Abwerkzeiger trigt.

Wir haben mun die Frage zu beantworten,
welchen Weg der das Rad / tragende Iebel (d. h.
Rad ) zuriicklegen muss, bis der Zeiger des Rades ¢
eines Umkreises zuriickgelegt hat.

Fiir das Differentialwerk, dessen orstes Rad (hier
Trieb ¢) feststeht, gilt — die Riicksicht auf den Raum
gestattet es nicht, hier die Entwickelung der Formeln
zu geben, viclmehr miissen wir uns darauf beschr unken,

auf die A »Die der D
getricbe* im Jahrgange 1899 der ,Deutschen
Uhrmacher-Zeitung“ zu verweisen -, wenn

«* die Zahl der absoluten Umdrehungen des
ersten Differentialwerkteils,
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{ dic Zahl der Umdrehungen des Hebels,
die Zahl der absoluten Umdrehungen des
letzten Differentialwerkteils (alle diese Um-
drehungszahlen auf denselben Zeitraum bo-
zogen),

(Epsilon) das  Ubersetzungsverhiltnis  des
Differentialgetricbes, d. h. den Quotienten
aus dor Division der Zahl der relativen Um-
drehungen des letzten Getricbeteiles dureh
die Zahl der velativen Umdrehungen des

ersten Teiles,

bezeichmet, die Formel: /- '

Set:
den Riidern und Trieben «, f; g, & bestehende Ver-

n wir hierin # < 1, da wir das zwischen

hiltnis verwenden miissen, und : als Weg des

6
letzten Getriebeteiles, so erhalten wir:
a g 20
i o f
13, 19

. b, das Rad ¢ legt wiihrend des ganzen Weges des
Zeigers i 1 Umgginge zuriick, und cs muss natilich
diesen Weg zuriicklegen, withrend das Minutentrieh,
also auch das Trieh ¢, 30 Umgiinge (wenn die ganze
Gangdauer 30 Stunden betriigt) macht, Wir haben
also zwischen dem Rade @ und dem Tricbe « das

Ubersetzungsverhiiltnis von innezu-

b7
Triebes « muss

193 3
halten, d. h. bei ciner Umdrehung des
das Rad « als Hebel des Differentialwe

Umganges zuriicklegen.

kes 57 cines.



Wir Dbrauchen nun nur noch die beiden er-
mittelten 0 iiltnisse und
zwar so, dass

aX e

2
by d BT
Natiirlich miissen wir, um zu brauchbaren Zahlen
zu gelangen, die Nennerwerte in Primfaktoren
legen und dann eine Vervielfachung der Nenner- und
Zihlerwerte vornchmen.
Wir haben in (liem Weise z. B.:
e 10 o
BT 9)\3 >\— = g5 >< Sind die
Zahmzahlen 10 und 95 iiberhaupt :mwmd
brauchen wir fir das erste Eingriffspaar (Tr
und Rad /%), denn dieses kommt nur noch in Frage,
nur Zahnzahlen zu suehen, von denen dic des Rades

das Dreifache jener des Tricbes ist, also 7. B, 10y 12,
I 30" 36
ol Massgebend fiir die Auswahl sind der zur Ver-
figung stehende Raum und im Zusammenhange
damit die Erfordernisse eines absolut tadellosen Ein-
ariffes.

Ebenso wice ¢s fir die Teile « und 4 nieht nur
2 ganz bestimmte Werte gibt, so auch fir ¢ und
d, denn wir konnten oben auch, diesmal von der
Zerlegung in Primfaktoren absehond, sobzon:
2 5 10 1
= = X 5 und wir hitten dann gehabt:

10 _ 12

2 0 60"
Zahnzahlen fir & und ¢ lassen hier weder einen
brauchbaren Eingriff, noch eine zweckmissige
Lagerung des Rades / erzielen.

aber diese
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Ganz in derselben Weise miissen wir beim
zweiten Teile des Riderwerkes verfahren, fiir den

5
Itnis rilt.
nis g, gilt
Hier kinnen wir setzen:
L2101

das Ubersetzungsve

15 1
36 X2
dllen haben wir schon brauchbare
ieb und ein Rad, und das

In beiden I

Zahnzahlen fir ein

P " " :
Verhiiltnis ,, konnen wir ohne weiteres durch ein

Rad und Trieb verwirklichen, bei dem letzteres hnlb

5o viel Zihne hat als ersteres, also 2. B. go1 o1 ac

hnzahlen  spricht
llig einwandfreior

der Wahl zwischen diesen
Notwendigkeit der Erzielung
Eingriffe mit. Auf die Beschaffenheit letaterer ist
Desonders Gewicht zu legen, obgleich das cigentliche
Uhrwerk bei der Verbindung mit diesem Riiderwerk
keinen besonderen derstand durch Federn erfibrt.
Wir hiitten also nun fiir

«X e Xy
ba ™ S
12 {10 16 X 15

die Wertes 30305 0 39536

. 14>’10 17X 15

oder: 95 " 34836
Soll das Uhrwm'k bei unverinderter Anzahl der
Feder eine andere z B.

von 382 Stunden, haben, so findert sich nur das

Jahrbuch Urania 1. o i



Tbersetzungsverhiltnis zwischen den ‘Teilen « und o
L2 20X 1 5
und wird aus 57 W 19582 159

Soll jedoch eine Federstellung mit 5 statt 4
Umgingen angewandt werden, so muss naeh
der Bestimmung der Gangdauer aus dieser Umgangs-
zahl und den Zahnzahlen von Federhaus und
Minutentrieb die ganze Berechnung von neuem
durchgefithrt werden; das dirf den voran-
gehenden leiehtverstindlichen Ausfiilhrungen keine
Schwierigkeiten bereiten.

Es mag noch bemerkt sein, da:
fertig vorliegendes Auf- und Abwerk dieser Art
einem Kaliber mit anderer uls der vorgesehenen

i nung zwischen Mi ieh und
Federhaus anpassen kann, indem man, wie in neben-
stehender Skizze (Fig. 2) dargestellt, zwischen
Minutentrieb bezw. Trieb « und Rad b4, sowie zwischen
Federhauswelle und Trieh ¢ Zwischenriider einschaltet,
so dass keine Anderung des Ubcrsetzungsverhiiltnisses,
sondern cine blosse Ubertragung stattfindet. So sehen
wir hier z. B. das 14er Trieb « anf dem Minutentriebe
dureh das gleichgrosse 14er Trieh «' mit dem Rade b
im Eingriff stehen, und das 17er Trieb ¢ steht durch
die unterhalb des Rades ¢ liegenden 17-zihnigen
Riidchen ¢! und ¢* mit der Federwelle, auf welehe
letateres aufgeschlagen ist, in Verbindung, so dass
es das gleiche ist, als ob die Federwelle ' (Fig. 1)
das Trieb e diveke fiihrte,

Dass die Stellungen von Uhren mit Auf- und
Abwerken kriiftig und iiltig ausge-
fiilhrt werden miissen, bedarf kaum der Brwihnung,
denn es liegt ja auf dev Hand, dass jede Beschidigung

man ein bereits
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der Stellung die Angaben des Zeigers 7u unvichtigen
machen muss.

Fig. 2.

Wie das ebon beschriebene, so arbeitet auch das
in Fig. 8 in der Scitenansicht dargestelite Auf- und
Abwerk von Stawley mit gewdhnlichen Stirnridern
und Tricben.

Mit dem Federhause 4 (Fig. 3) steht ein Rad «
im Bingriff, das ausserhalb seiner Mitte ein Trieb ¢
triigt, welches in zwei Gibercinander lagernde gleich-
grosse Riider ¢ und « von verschiedenen Zahnzahlen

o o



eingreift und sich um beide bewegt bezw. um sie
herumrollt. Die durch das Mittelloch des Rades «
gehende untere Welle des Rades ¢ ragt durch die
Unterplatte und triigt unterhalb dieser den Auf- und
Abwerkaciger /; wihrend die kivzere obere Welle
das Rad (oder, wenn man will, Trieb) o hiilt. Das
Rohr dieses letzteren Teiles ragt durch die Oberplatte
und triigt oberhalb dieser cin Rad g, das durch ein
Rad £ mit dem auf der Federwelle
¢ verbunden st

Fig. 3.

Wird die Uhr aufgezogen, so dreht das Trieb
dureh Vermittelung der Riider 4 und 4 das Rad d;
dieses treibt das Trieb «, das seinerseits wieder auf
das Rad ¢ einwirk, und mit letzterem dreht sieh
der Zeiger /.

Ist hingegen dev Aufzug in Ruhe und die Ubr
im Gange, so wird der Mechanismus durch das
Federhaus betrieben: das mit dem jetzt festsiehenden
Rade ¢ verbundene Rad « bleibt unbewegt (fungiert
also hier als feststehendes erstes Rad), withrend sich
mit dem Rade « das Trieb ¢ um die Achse dieses
Rades dreht und gleichzeitig iiber die Zahnungen




der Rider d und ¢ rollt; letzteres rotiert hierbei
nach Massgabe der Abweichung seiner Zahnzahl von
der des feststehenden Rades , und die Folge ist die,
dass sich der Zeiger / jetzt in entgogengesetztem
Sinne bewegt als beim Aufzichen.

Nehmen wir nun an, die Federwelle mache
4 Umgiinge, das Federhaus habe 90 Zilne und das
Minutentrieb sei ein 12er, dic Gangdaucr betrage

also ?g > 4 == 30 Stunden. Der Auf- und Ab-

werkzeiger [ soll #, eines Kreises bestreichen.

Hier kommt, da J das erste Rad, ¢ das Jetzte
Rad, ¢ das bewegliche Rad bez Triech, Rad ¢ den
Hebel (siche Seite 62) vorstellt, also ¢ = 0 ist, die

* in Anwendung.

Formel ! = i

relativen Geschwindigkeiten von «# und r & = 18
an (d. b, wenn Rad @ 17 Zihne hat, so muss Rad ¢
deren 18 haben; das die Verbindung beider her-
stellende Trich ¢ mit, sagon wir, 10 Zihnen indert
nichts an dem zwischen den Bewegungen der Réder
d und r bestehenden Verhiiltnis, demn es ist ja

4K =), 5o haben w
e =
=yl =i )

d. h. das Rad « muss sich wiihrend des 4maligen
Umlaufes des 90-zihnigen Federhauses 15 mal um
seine Achse drehen, um die */;-Drehung des Zeigers




[ zu bewirken; es wird daher, da 4 X 90 = 15 X a

4 X 90
15

sein muss, Rad a == 24 Ziihne haben miissen.

Wir hitten nun von den beim Aufzichen in
Wirksamkeit tretenden Trieben und Ridern i, 4, g,
d, ¢, e die Zahnzahlen der erstgenannten drei Réder-
werkteile zu bestimmen. Da 4 Umginge der Feder-
welle bezw. des Triebes i eine -Drehung des
Zeigers bezw. des Rades ¢ bewirken sollen, so wird
5 5

647 24
einer Umdrehung machen; dieser Wert stellt das
Ubersetzungsverhiltnis des jetzt als gewdhnliches
Riderwerk wirkenden Mechanismus dar.

Wir haben daher

iXhXdX e _ iXd 5
EXgXeXe — gxXe T ot

Die Mdglichkeit, 4 und ¢ zu eliminieren, tut dar,
dass die dieser Teile ich sind
und nur von den Erfordernissen eines tadellosen
Eingriffes bezw. des zur Verfiigung stehenden
Raumes diktiert werden.

Um nun aus diesem Ubersetzungsverhiltnis die
4’ Zahnzahlen unter Verwendung der schon als
brauchbar erkannten Zahnzahlen der Rider d und ¢
u erhalten, miissen wir setzen:
d i 5 3.,17 17,15
o X g 24T 2)2)2X38 X J/\ 177 187 68"
woraus sich ergibt, dass auf i 15 und auf y 68 Zihne
entfallen.

Das Auf- und Abwerk von Lewis Donne & Son,
welches wir nun beschreiben wollen, verlangt die An-
wendung von Kronridern und -erfordert iiberhaupt

letzteres bei einem Umgange des Triebes /

70



erheblich mehr Arbeit und Sorgfalt in der Ausfithrung
als das vorangehend besehrichene,

Eine Spindel oder Welle « (Fig. 4) ist an cinem
Ende drehbar in der Oberplatte befestigt, withrend
das andere in cinem besonderen Kloben dor Unter-
platte lagert, Auf das iber diesen Kloben hervor-
stehende Spindelende st oiu Trieb 4 aufgesetat,
welches mit dem Rade ¢ im Eingriff steht, das den
Auf- und Abwerkzeiger « trigt.

Nalie ihrem unteren Ende ist auf dic Spindel @
cin loses Rad e aufgepasst, das mit dem Federhause

(in der Figur, dic cine Fed partie mit festem
Federhause darstellt, mit dem Federrade) im Bingriff
steht, und am entgegengesetzten Ende der Spindel
S unterbalb des Tricbes 4 ein  gleichfalls loses
Rad /, das mittels vines Zwischenrades g mit dem
Aufzugsrade & verbunden ist. Jedes der beiden losen
Riider ¢ und / hat an seiner Innenfli en Kvanz
(siehe kund 1) von Kronradziibnen, die s mit einem
) i i im Eingritf
stehen. Dieses Z henrad / sitzt, um cine Ansatz-
schraube drehbar, auf der Spindel « so, dass seine

n



Achse zu der der beiden losen Rider ¢ und / im
rechten Winkel steht.

Durch diese Einvichtung kann der Spindel « mit
ihrem Triebe » durch Vermittelung jedes einzelnen
der losen Rider ¢ und [ cine Bowegung mitgeteilt
werden, an der das andere lose Rad nicht teilnimmt.
Wird also z. B. das Aufzugsrad / gedrebt und dessen
Bewegung durch Vermittelung des Schaltrades g dem
Rade / mitgeteilt, so erfihrt der Zeiger  durch
Vermittelung des auf der Spindel « festsitzenden
Triebes 4 und des Rades « ecine Drchung in be-
stimmter Richtung, wihrend das Zwischenrad ¢ frei
iiber die Kronradzahmung des an sieh losen, aber
infolge seines Eingriffs mit dem Federhause fest-
liegenden Rades r rollt.

Und withrend des Ablaufens der Uhr ist cs das
Federhaus oder Federrad, welches das lose Rad »
mitnimmt, dessen Kronradzahnung / das Zwischenrad
7 und mit diesem die Spindel ¢, das Trieb # und das
Rad ¢ bezw. den Zeiger d, aber in entgegengesetzter
Richtung als beim Aufziehen, fiihrt, wibrend jetzt
das lose Rad / festliegt und die Zihne des Zwischen-
rades / frei {iber dessen Kronradzilne rollen,

(Anstatt der Kronradzahnungen der Rider » und
/kénnten auch Winkelradzahnungen angewandt werden
doch miissten dann diese Rider, um cine saubere
Zahnung erzielen zu lassen, aus je zwei Teilen zu-
sammengesetzt sein.)

Wir haben hier, im Gegensatz zu den ersten
Systemen, eine Konstruktion vor uns, bei der sowohl
beim Aufziehen, wie beim Ablauf ein Differential-
getriebe tatig ist.




Beim Aufzichen ist das Rad e, das erste Rad
des Getriebes, fest, und es wird die Geschwindigkeit
1 des Getriebehebels, d. h. der Spindel @, in Be-
siehung zur Geschwindigkeit + des Radoes / wicder
ausgedviiekt durch die Formel:

1
Nimmt man an, die Rider ¢ und f oder vielmehr
ihre Kronradzahmungen haben gleiche Zahnzahlen,
50 ist, da sie sich bei der Drehung des Zwischen-
oder Schaltrades 7 in entgegengesetztem Sinne bewegen,

&= — 1; also haben wir:

J= 7 =
-1 2

Beim Ablauf der Uhr ist das Rad /, das letate
Rad des Getriebes, fest; es ist deshalb dic Ge-
sehwindigkeit / des Hebels bezw. der Spindel « in
Beziehung zur Geschwindigkeit «* des Rades « gleich

we w « w

-1 1= 1T 8
1— . 1— 1

Betrachtet man jedes der Riider » und /, wic
hier, nach cinander als fest und dann als beweglich,
so erkennt man zuniichst, dass das Zwischenrad 7
und die von diesem gefiihrte Spindel « sich in dem-
selben Sinne dreht wie das gefithrte Rad, und da-
raus erhellt die Notwendigkeit, das Aufzugsrad %
durch cin Schaltrad ¢ mit dem Rade / zu verbinden,
um beim Aufziehen die entgegengesetzte Drehung
der Spindel @ bezw. des Zeigers d zu erzielen als
beim Ablaufen der Uhr. Und schliesslich geht aus
den obigen Ausrechnungen hervor, dass sich die
Spindel a bei, der Voraussetzung entsprechend, gleich-
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miissigen Kronradzahnungen der Rider ¢ und / halh
so schnell drehen wird als diese Rider. TLetztere
kénnen aber, um bei diesem Mechanismus zum Ziele
zu fithren, nur an den Kronradzahnkrinzen, nicht
aber an der Peripherie gleichmiissig verzahnt sei
Wenn das Federhaus wmit z B. 92
ge macht
23 Zihne zu-
ein Rad ¢ mit
ithnigen  Federhause)

wihrend der ganzen Gangdauer 4 Umg
und wir dem Rade ¢ versuchswe
erkennen, so wird es (ebenso

24 Zihnen bei einem 9

92

wibrend dor'ganzen Ablaufperiode P27<% = 16

23

Umdrehungen machen; die Spindel wird also, wie
wir vorhin gefunden haben, halb so viele, d. h. 8
Umdrehungen gemacht haben, und ebensoviele Un
ginge des Triebes 4 miissen das Rad ¢ um cinen be-
stimmten Winkel (z. B. um einen 4/:- oder 4/;-Umgang)
drehen, Die Zahnzahl des Rades ¢ 1 m ersten
Fall 10 mal, im zweiten 12 mal so gross sein als

die des Triebes 4, also gleich 80 Irlenn }::)
4
G

Beim Aufzichen muss das Aufzugsrad b wihrend
seiner 4 Umdrehungen das Rad / ebenfalls 16 Um-
ginge machen Jassen, damit sich die Achse « wiede-
rum, aber jetzt in entgegengesetzter Richtung, um
8 Umgnnge drehl Das zwischen diesen beiden Rddern
iiltnis von 4:1 wird
angemessen hergestellt, wonn man z B. dem Rade #
60 und dem Rade [ 15 Zihne gibt. Bei einem Um-
gange des Aufzugsrades % macht dann das Rad £,
ungeachtet der Zahnzahl des Schaltradesy, 4 Umgiinge,

8
—_
bezw. 96 [denn g X 8

"



bei den der entspr den 4 Ui

gen also 16 Umgiinge; diese bewirken 8 Umliufe
der Spindel @ bozw. des 8er Tricbes /, und letzteres
lisst hierbei das 80 bezw. 96 Zihne (siche oben)

) 8 .. 4
enthaliende Rad ¢ cine Drehung um & 08 = &
bezw, S x 8= 4 ocines Kreises mach

L g X 8= ¢ cines Kreises machen.

An letzter Stelle sei das Auf- und Abwerk be-
schrieben, welches

Antoine in Besancon in  seinen

Fig 5.

Taschenuhren mit langer, in der Regel 56-stindiger
Gangdauer anwendet.
Auf der Federwelle € (Fig. 5) sitat lose ein

3



Trieb F, das in ein Rad (sogenanntes Planetenrad)
i eingreift, welehes wm die Ansat: aube /4 frei
drehbar ist und durch diese an dem einen Ende des
Dieser Hebel sitzt fest auf
gt am jenscitigen Ende cine
Leitrolle 7, welche gleichfalls um eine Ansal
schraube (¢) drehbar ist und zur Fibrung des
iseh zur gelagerten  Zahnreifens
K dient, der mit einer inneren (4) und einer iusse-
ven (d) Verzahnung versehen ist. Der innere Zahu-
kranz d' steht mit dem Plancienrade (4, der dussere,
d, mit dem auf dex Minutentricbachse sitzenden Triche
I im Eingriff.
Das auf der Federwelle (" lose sitzende I’
I ist mit dem dariiber sitzenden, kleineren Triebe J/
fest verbunden, welches seine Bewegung durch Ver-
mittelung des Rades ¢ und des Tricbes / auf das
Rad g iibertriigt; letzteres sitzt fest auf einer in
cinem Achsenloch drehbaren Welle 7, und diese trigt
oberhalb des Zifferblattes (die Figur stellt den
Mechanismus bei abgenommenem Zifferblatte dar)
den Auf- und Abwerkzeiger nr.
Der doppeltgezahnte Zahnreifen A& wird, wie sich
aus Vorangehendem ergibt, durch Rolle /, Rad (7
und Trieh 7 in seiner konzemtrischen Lage zur
Federachse gehalten; ein besonderer Kloben, der mit
ihm auch die Rider o und g verhindert, sich zu

heben, ist in der Zeichnung nicht dargestellt.
Die iiltni zwischen den hnzahlen der

Triebe und Réider 1, ¢, /. g sind keine ganz bestimmt
vorgeschriebenen, aber sowohl von der Winkel-
bewegung, die der Zeiger 1, also das Rad g, wihvend
der Gangdauer der Ulr ausfiibren soll, wie von der

6



Lage der Achse dieses Rades ¢ abbingig. Dass sie
auf jeden Fall so gewilhlt werden miisson, dass der
im Maximum cinen Umgang macht — im
Eingange dieser Ausfilhrungen ist angegeben, aus
welehem Grunde d s Maximum vermieden werden
mauss —, hedarf kaum noch der Erwihnung.

Sehen wir nun zu, wie der beschrichene Mecha-
nismus funktioniert:
Beim Aufzichen dreht sich die Fed € im

Sinne des Pfeiles £, wobei der Hebel ZI* und mit
ihm die Rolle / und das Rad ¢ in gleicher Richtung
gefiihrt werden, wihrend die Zahhung des Rades G
uf der inneren Zahnung ¢ des Zahnreifens K, der
sich wogen seines Eingreifens in das Trieb Z nicht
drehen kann, abrollt. Bei diesem Vorgange macht
das Rad ' mit 28 Zihnen wiithrend jeder vollen
Uni o der e lle (¢ — dor ifen K
hat immen wie aussen je 70 Zihne — 2!/, Um-
drehungen um  seine Achse im Sinne des Pfeiles »,
und es bewirkt dabei infolge sciner kombinierten
Bewegung wn seine Achse und um die Federachse
(d.i. die sogenannte Planetenbewegung), dass das
) F, welches 14 Zihne hat, entsprechend der
chnung der Diffeventialgetriebe (siche ,Deutsche

4, Seite 88) 1 -} Z‘i] =6

Uhrmacher-Zoitung®, 1899,

Umginge im Sinne des Pfeiles < macht. Diese
Bewegung des Tricbes I wird durch das mit ihm
fest verbundenc Trieb 7/ und das Rad ¢ und Trieb /
auf das Rad g ibertragen, und der auf dessen
Achse ¢ sitzende Zeiger a wird sich nun im Sinne
des Pfeiles 3, also linksherum, verstellen.

7



Bei 4 Umgiingen der Federwelle -~ denn das
Federhaus macht trotz dor langen Gangdauer dieser
Antoine’schen Uhren nur 4 Umdrehungen bei einem
Federhause mit 112 Zihnen und einem 8or Minuten-
triebe, so dass diese Gangdauer gleich 11.!8 4 = 6
Stunden ist — wird also das Trieb /° 24 Umdrehun-
gen machen und bei angemessen gewiihlten Zahn-
sahlen fin die Teile /1, ¢, f, g den Zeiger m a
seinem Zi atte einen Bogen i lassen,
der sich nicht zu einem Kreise schliesst.

Nach erfolgtem Aufzuge bleibt der Hebel 77
fest stehen, da er mit der Federwelle (' fest ver-
bunden ist, wihrend nun das mit der
Zahmung d des Zahnreifens K im Eingriff stehende
Trieb L, das auf das Minutentrieb aufgetrieben ist,
diesen Zahnreifen A im Sinne des Pleiles ¢ dreht.
Bei diesem Vorgange treibt die innere Zahnung ¢'
das Rad (¢ im entgegengesctzten Sinne als Pfeil ¢
anzeigt, um seine Achse, und dicses Rad fithrt
seinerseits wieder das Trieb I"in dem der Richtung
des Pleiles o ontgegengesetzten Sinne. Dieso Be-
wegung des Tricbes /' wird dann durch Rad //,
Rad ¢ und Trieh / auf das Rad ¢ iibertragen, so
dass sich der Zeiger m nun in der dem Pfeile ¢
entgegengesetzten Richtung dreht.

Hier sind also gewdhnliche Riderwerkiiber-
tragungen im Spicle, und wiihrend der ganzen 56-
stindigen Gangdauer dor Uhr wird dﬂs Trieb F

. P
Gangianer X, [;\’,’] S 80 70 X ;g (;f

24 Umdrehungen um die Federachse machen, so

ss also Rad y bezw. Zeiger m mit derselben

3

8



relativen Gesehwindigkeit gefiihrt werden als beim
Aufzichen der Ubr, aber in entgegengesetater Richtung.

Fiir die Zahnzahlen der Triebe und Rider H,
o [,y ist nur die Winkelbewegung, die der Zoiger
machen soll, massgebend. Wird z B, verlangt, dass
er im Ganzen Y, cines Kreises bestreiche, so hiitten
wir also bei 24 Umdrchungen des Triebes I eine
Drehung des Rades g herbeizufiihren. Das zwischen

1
30

wird am besten verwirklicht,

eilen bestehende Ubersetzungsverhiiltnis
4

beiden
(n:‘unlich q‘_l X
indem man dem Triebe / 10, dem Rade ¢ 30, dem
Tricbe / 8 und dem Rade g 80 Zihme gibt. Doch
Inssen sich mit Hilfe des weiter vorne angegebenen
Verfahrens hequem noeh andeve Werte fite

Mg T80
feststellen, deren Anwendbarkeit freilich von dem
sur Verfiigung stehenden Raume bezw. von den
Mittelpunktsentfernungen abhiingt,

Betrachten wir noch kurz den Fall, wir hitten
cin Auf- und Abwerk geschilderter Art fiir eine Uhr
mit 5 Federhausumgingen zu berechnen, und das
Federhaus hiitte 110, das Minutentrieb 10 Ziihne,
110X 5

10
so wiirde, wenn man dem Tricbe Z des besseren
Eingriffes halber 8 Zihne giibe und einen Zahn-
veifen A mit innen wie aussen z B. 66 Zilnen an-
wendete, ¢in Rad ¢ mit z B, 22 Zihnen wihrend
jeder voller Umdrehung der Federwelle 3 Umdrehungen
um seine Achse machen und dabei infolge seiner

die Gangdaver betriige also = 55 Stunden,

79



Planetenbewegung ein Trieb 7' mit z B. 22 Zihnen
(diese Zahnzah] ist ebenso wenig eine durchaus er-
forderliche wie die des Zahnreifens, des Rades (¢
u, s W, aber sie lisst im gegebenen Falle gute Ver-

hilltnisse erzielen) 1 |- = 4 Umgiinge im Sinne

22
des Pfeiles « machen lassen, also 4 35 = 20 Um-
giinge withrend der ganzen G'uu.[dnum Wiihrend des
Ablnufs der Uhr ergiiben sich natiirlich ebensoviele
, aber im Sinne, denn
- . 8 .66 22

wir haben: 55 X g6 X g5 X 55 = 20.

Tiir die Teile 7, ¢, f, ¢ tritt das Ubersetzungs-
verhatmis 1250 = Lot o

e Xy 20 N5 25

wir die 4/,-Teilung anwenden wollen.

Es wird nicht gerade viele Uhrmacher geben,
an welche zuweilen die Aufgabe herantritt, Auf- und
Abwerke der hier geschilderten Arten auszufithren
oder zu reparieren; aber man sollte nichtsdesto-
\\emgel von jedem besseren Uhrmacher ein 'rewlssea

fiir  diese

d“l‘D]l welche zwei verschiedene Bewegungen auf
cinen Zeiger iibertragen werden, ohne dass dic eine
Bewegung die andere beeintriichtigt, verlangen diirfen,
und da unsere Literatur den Lernbegicrigen in
diesem Betracht im Stich lisst, so darf wohl ange-
nommen werden, dass die hier gegebene Darstellung
als niitzlich anerkannt werden wird.

T

in Kraft, wenn
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